

1小时聆听计划 关爱长者大型公益活动

文/图 记者 张培 张万杰

10月7日就是中国传统节日重阳节了。记者调查发现，不少子女已开始规划如何给老人过节。买一份礼物、陪老人吃一顿大餐，成了不少市民的首选，而我们——“1小时聆听计划”志愿者，依然选择用聆听这种最朴素的方式，陪伴老人过重阳。

作为张店区“敬老月”系列活动之一，9月24日，“1小时聆听”大型公益活动来到淄建集团老年护理服务中心，倾听与新中国同龄的8位老人讲述70年来的幸福事。10多名志愿者参与了这次活动，他们中最大的70岁，最小的20多岁。

“1小时聆听”走近一群特殊老人 听，共和国同龄人的骄傲

扫码看
精彩视频

共和国同龄人的自豪

9月24日上午9:00许，志愿者来到淄建集团老年护理服务中心。参加这次活动的多数老人都是1949年出生，今年正好70岁，与新中国同龄。

出生于1949年的李宝元语气里都是满满的骄傲。李宝元是土生土长的张店人，印象最深的是上世纪60年代初期，家里特别困难，每次吃完饭，父母都要把锅涮一涮，一粒米也不能浪费。现在的日子不知好了多少倍，但他和老伴依然保持吃完饭涮涮锅的习惯。

几十年来，李宝元对自己度过的每一个国庆都记忆犹新。“1969年国庆，我10岁，张店区举行了盛大的集会，街上到处都是人，到处张贴着庆祝标语，国旗迎风飘扬，人人喜笑颜开，处处欢声笑语，大家都沉浸在浓浓的节日气氛中。”“1969年国庆，我进入淄博第二毛巾厂工作，成为一名机械工人。国庆单位休班，我坐着火车去了北京，希望能见到伟大领袖毛主席。1979年、1989年国庆，国家已经实施改革开放政策，我作为骨干，奋斗在一线。2009年，我60岁，退休了，但人老心不能老，家里买了电脑，我还学会了上网看新闻，国家大事、国际新闻。”

回顾这些年，李宝元深感淄博的变化翻天覆地，老百姓衣食住行等方面越来越好，现在的日子过得像花儿一样美。

出生于1949年的李明吉，小时候住在张店二马路（现西一路）上的棚户区。由于人口多，他住的平房内架起了两层床板，



志愿者和与共和国同龄的老人们一起聊天。

自制上下铺。为了分担父母的压力，他每天推着小车在张店城区摊煎饼，卖煎饼。后来日子好了，李明吉转行做了其他工作。他非常关注国家的交通发展。30岁以前，他出门基本都是步行，出远门坐火车是非常奢侈的事。1993年以后，淄博的交通发展突飞猛进，先是济青高速公路竣工通车，汽车多了起来，淄博人去济南、潍坊、青岛变得容易、便捷。后来建成了滨莱高速公路，淄博南部山区与北部平原拉近了距离。城市仿佛变小了，老百姓出行更快了。自从淄博通了动车，他每年都会乘动车去旅游，感觉很幸福。

今年70岁的张秀玲印象最深的是背着煎饼往返10公里去求学。她回忆，当时生产队里条件艰苦，一年下来收入很少。除

去一家人的开销，剩下的钱，过个年做一身新衣服基本就没了。

“那时候街上很少有现成的衣服卖，卖得也贵，衣服颜色大多只有黑、蓝、灰三种。”直到改革开放以后，老百姓的生活水平提升了，大家穿得更丰富了。“我刚上班的时候，一个月工资只有几十块，怎么也想不到如今的经济发展这么快。”

他们记忆中的国家大事

今年85岁的于道水老人比其他几位老人年长一些，老人虽然有些耳背，但说起国家大事头头是道。

“北京大兴国际机场，占地面积大、吞吐量、建设难度大，工程师们取得了多项突破，创造了多个‘全球首次’‘国内首创’！”

而一聊到国家大事，所有的老人仿佛找到了共同语言。从中国的桥说到中国的路，再到中国的车，从蓝鲸2号到蛟龙号……1个多小时在不知不觉中溜走，老人们依然神采飞扬，滔滔不绝。

特殊的聆听者

“1小时聆听”大型公益活动自今年7月份启动以来，已发起多次行动，参加活动的志愿者越来越多，得到爱心陪伴的老人也越来越多。同样，“1小时聆听”活动也得到了张店区民政局和张店区养老服务行业协会的支持。

在本次聆听活动中，张店区民政局慈善社工科科长邓景斌来到老人身边，聆听老人讲述70年来祖国的巨大变化。“随着中国老龄化现象日益明显，以及家

庭结构的转变，老年人‘精神孤独’现象十分普遍。在现代家庭里，中年人忙孩子，年轻人在外忙，老人最缺的就是有人陪着说说话、聊聊天。‘1小时聆听’活动，为老人送上拳拳爱心的同时，也能弘扬敬老爱老之风。”

近年来，针对老人“精神孤独”现象，民政部门也做了大量工作，比如开展走访慰问活动，充分发挥文化馆、图书馆等公共场所和现有公益性群众文化单位的作用，增加面向老年人的特色文化服务项目，举办老年人游园活动等，同时，依托社区居家养老服务中心，采取志愿者和社工联动的结对帮扶方式，为老人提供生活照料、心理服务等。

但这还远远不够，陪伴需要常态化，需要更多志愿者来奉献一片爱心。在接下来的工作中，将根据志愿者“爱心陪伴”过程中收集汇总的老人需求，根据志愿者团队分布和专长，成立相关团队，实现信息对接，为有需求的老人安排一些力所能及的志愿服务，并根据活动开展情况，不断丰富志愿服务内容。

这次集中聆听活动，也标志着张店“敬老月”聆听系列活动拉开帷幕。

目前，“1小时聆听”活动已举行了5次，志愿者们用一次次公益行动呼吁全社会，通过多种方式来共同倡导、广泛传播“多一份陪伴，多一份倾听”的公益理念，以此推动全社会对老年人精神需求的真正关注，真正实现老有所养，老有所乐。

公益热线：13864438936
2270771

校园风采

沂源县土门中学 争做新时代 “四有”老师

为进一步加强教师职业道德建设，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教，争做人民满意的“四有”好老师。近日，沂源县土门中学组织开展了“四有”好老师培训会。每位教师结合《新时代中小学教师职业行为十项准则》从最深处找问题，从最根本处找症结，努力实现爱岗敬业、悉心育人的目标。
付少军

骨干立标 标杆引领

近日，沂源县土门中学开展了骨干教师立标课活动，活动中，每位教师都深挖教材、精心设计、推敲细节、细研教程，大胆尝试和创新使用多种教学手段、

方法。老师们注重学生学科素养，适时点拨引导，学生们均实现了当堂达标。
付少军

沂源县土门中学 召开初一年级家长会

近日，沂源县土门中学邀请了沂源县家庭教育专家王学标老师为初一新生家长做家庭教育报告会。王老师用丰富的经验、具体的案例、先进的观点，解决了许多家长一直困惑的难题。此次报告会让家长受益匪浅，达到了家校共育的目的。
付少军

沂源县土门中学 演练安全疏散

9月20日上午，沂源县土门中学举行了安全疏散演练活动，此次安全演练活动的主题是防拥挤、防踩踏、防火灾事故，构建

安全校园。此次演练，增强了师生们的安全意识，使学生们树立起以“安全”为主的自我保护意识，确保学生生命安全和学校的消防安全。
付少军

沂源县土门中学 学唱主旋律歌曲

为迎接新中国成立70周年，近日，沂源县土门中学开展了主旋律歌曲学唱活动，全校师生集中唱《歌唱祖国》《少先队队歌》等。在升旗仪式上采用多种形式传唱国歌，大合唱展现出学生们热爱祖国、团结向上、奋发进取的精神风貌和爱国情操。
付少军

开展“守护绿水青山” 志愿服务活动

9月20日，沂源县土门中学

组织20名志愿者到学校附近的公路、小河边捡拾垃圾，进行“守护绿水青山”宣传实践活动。活动中，志愿者们向路人发放环保宣传材料，沿沂河岸边捡拾废纸、塑料瓶、塑料袋等。
付少军

沂源县土门中学 举行规范字书法比赛

为弘扬中华汉字文化，培养学生良好的书写习惯，喜迎新中国成立70周年。近日，沂源县土门中学举行了规范字书法比赛活动。参加比赛的同学专心致志、一丝不苟，充分展示了他们“天天练字十分钟”的效果。
付少军

沂源县土门中学 社区书香 风景“读”好

近日，沂源县土门中学举

办了“社区书香 风景‘读’好”系列读书活动，这既是一次别开生面的读书会，又是一次精彩纷呈的朗诵会。本次活动既增强了同学们的集体荣誉感，又增强了学生们爱祖国爱学校的热情，表达了对新中国成立70周年的深情祝福。
付少军

培养正确读写姿势 引领学生健康成长

为有效防治学生近视，保障身体健康，使学生养成良好的读写姿势和学习习惯。近日，沂源县土门中学开展了为期一周的读写姿势达标专项周活动，学校还将不定期抽查并把抽查结果纳入班级考评。读写姿势达标活动，不仅纠正了学生的不良用眼习惯，也促进了学生良好学习习惯的养成。
付少军